
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ Μ ΠΑΔΑ

«ΓΕΝΝΗΘΗΚΕ Ο ΓΚΡΑΣ». ΤΑ ΕΘΙΜΑ ΚΑΙ ΟΙ ΤΕΛΕΤΕΣ 
ΤΗΣ ΓΈΝΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΒΑΦΉΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗ ΣΚΟΠΙΑ ΤΟΥ ΦΥΛΟΥ

Σε μια οικογένεια ακούσκε μια μέρα μοιρολόγι.
Μαζώχκε κόσμος και τι να δει!

Μ οιρολόγαγε η πεθερά, γ ια τί η νύφη είχε κάνει κι άλλη κοπέλα...
(Σκανδάλη Χρ.: 1983)

Τα διαβατήρια  έθιμα κα ι οι διαβατήριες τελετουργίες1 της γέννησης 
αποτέλεσαν προνομιακό πεδίο μελέτης της λαογραφ ίας η οποία  από την 
ίδρυσή της ενέταξε στους θεματικούς ερευνητικούς της άξονες το πεδίο 
της τεκνοποίησης, της γέννησης και γενικότερα της παιδικής ηλικίας. Κα- 
ταρχήν στην ενότητα «Αι κατά παράδοσιν πράξεις ή ενέργειαι» ο Ν. Γ. 
Πολίτης εντάσσει ξεχωριστή κατηγορία  με τίτλο «το παιδίον» με άξονες

1. Ο Arnold van Gennep ήδη από το 1909 που έγινε η πρώτη έκδοση του έρ
γου του Rites de passage, όρισε τις διαβατήριες τελετουργίες ως πολιτισμικές δια
δικασίες μετάβασης ενός μέλους από τη μια κοινωνική θέση και κατάσταση στην 
άλλη, προσδιόρισε επίσης τα οριακά σημεία της κοινωνικής ζωής των μελών μιας 
κοινότητας (γέννηση, ενηλικίωση, γάμο, θάνατο) και τις τελετές μύησης και ει
σόδου από τον έναν κόσμο στον άλλο. Για τις διαβατήριες ειδικότερα τελετές 
κατά την παιδική ηλικία βλ. Gennep 1960, σσ. 41-64. Σημειώνεται ότι το προανα- 
φερόμενο έργο του Arnold van Gennep άσκησε επίδραση στην ελληνική Λαο
γραφία (βλ. ενδεικτικά Λουκάτος 1977, σσ. 205-207), χωρίς ωστόσο να προκύψει 
μια συνθετική μελέτη με εφαρμογή του αναλυτικού του μοντέλου, ως προς την τε
λετουργική τουλάχιστον δομή της βιολογικής και κοινωνικής γέννησης (ως απο
χωρισμός, μετάβαση, ενσωμάτωση). Για επί μέρους ωστόσο εφαρμογές ή αναφο
ρές του μοντέλου του Arnold van Gennep σχετικά με τις διαβατήριες τελετές και 
τις ενέργειες της βιολογικής και κοινωνικής γέννησης, βλ. Αυδίκος 1996, σσ. 51- 
179. Μπρούσκου 1991, σσ. 252-256. Σέργης 2007, σσ. 19-90. Για μια περισσότερο 
ανθρωπολογική οπτική βλ. Παραδέλλης 1995.
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θεμάτων όπως: «Έ θιμα, δοξα σ ία ι, δ ε ισ ιδα ιμ ο ν ία ι κα τά  την  εγκ υμ ο σ ύ 
νην, την γέννησιν, την λοχείαν. Α ι  φ ροντίδες  π ε ρ ί  των νεογνών. Τα έκ 
θετα. Τα κα τά  την  β ά φ τισ ιν . Τα της α να τρ ο φ ή ς  τω ν παίδω ν. Σ χολικά  
έθιμα. Τα της επ α γγελμ α τική ς  μαθητείας (καλφ άδες, μούτσο ι κλπ)2. Με 
βάση τους γενικότερους, ως το 1950 περίπου, θεωρητικούς κα ι μεθοδο
λογικούς προσανατολισμούς της (τη θεωρία των επιβιω μάτω ν κα ι τη 
λημματογραφική μέθοδο) η κλασική Λ αογραφία συγκέντρωσε, κατέταξε 
θεματικά αλλά κα ι μελέτησε, με εθνολογικό συχνά προσ ανατολισ μό3, 
μνημεία του λόγου, ήθη και έθιμα, συμβολικές και κοινωνικές πρακτικές, 
αξίες και αντιλήψεις που προσδιορίζουν ένα από τα σημαντικά γεγονότα 
του κΰκλου της ζωής (τη γέννηση) κα ι υποδηλώνουν την αγω νία  και τον 
αγώ να για  την επιβίωση. Συγκρότησε γενικότερα ένα σχεδόν αυτόνομο 
πεδίο έρευνας4 για  τη λαογραφία  της παιδικής ηλικίας5 και τη προσέγγι
ση των διαβατήριω ν εθίμων που προσδιορίζουν τις κρίσιμες στιγμές του 
κΰκλου της ζωής (τη γέννηση, το γάμο, το θάνατο). Δ ιαπιστώ νεται ωστό
σο ότι αν κα ι καταγραμμένα έθιμα κα ι οι εθιμικές κα ι τελετουργικές 
ενέργειες που λαμβάνουν χώρα την περίοδο της κύησης, της γέννησης6

2. Πολίτης 1909, σ. 12.
3. Βλ. Πολίτης 1918, σσ. 299-346, όπου προβαίνει σε συγκριτικές παρατηρή

σεις για τις αντιλήψεις και τις εθιμικές ενέργειες γΰρω από τον τοκετό, την ευό- 
δωσή του και την εθιμική πλαισίωση της γέννησης. Επίσης Πολίτης 1931, σσ. 
206-221.

4. Βλ. ενδεικτικά Λουκάτος 1977, σ. 205.0  Μέγας 1965 και 1975, σσ. 24-46 που 
εντάσσει στο διάγραμμα ΰλης του τη θεματολογία της παιδικής ηλικίας στην ευρΰ- 
τερη κατηγορία του κοινωνικού βίου κάνει επίσης λόγο για τους κυρίους σταθμούς 
της ανθρώπινης ζωής και δημιουργεί υποενότητα με αντικείμενο τη γέννηση, βά
φτιση και ανατροφή του παιδιού και μια δεύτερη για το παιχνίδι. Σχετικά με το τε
λευταίο, η προσέγγιση της κλασικής Λαογραφίας περιορίστηκε στη συγκέντρωση, 
ταξινόμηση των παιδικών παιχνιδιών με καθορισμένα κριτήρια και με μια διαχρο
νική μελέτη τους. Για μια κριτική παρουσίαση του τρόπου προσέγγισης του παι
χνιδιού από την πλευρά της λαογραφίας βλ. Μπάδα 1993α, σσ. 73-81. Γκουγκουλή
1993. Αυδίκος 1996, σσ. 38-44. Αυδίκος 1999, σσ. 23-42.

5. Για μια συνολική παρουσίαση και αξιολόγηση της προσφοράς της λαο
γραφίας στη μελέτη των εθιμικών ενεργειών γΰρω από τη γέννηση και τη βρεφι
κή - παιδική ηλικία βλ. Μερακλή 1999, σσ. 11-21. Αναγνωστόπουλος 1999.

6. Βλ. ενδεικτικά Chryssanthopoulou 1984, όπου παρουσιάζεται εθνογραφικό και 
λαογραφικό υλικό από διάφορες περιοχές του ελλαδικού χώρου σχετικά με τη γέννη
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όπως και της βάφτισης αποτυπώ νουν και νοηματοδοτοΰν και τις έμφυλες 
και κοινωνικές ευρΰτερα ιεραρχήσεις, δεν δόθηκε προσοχή από την κλα
σική λαογραφ ία  στον έμφυλο χαρακτήρα των διαβατήριω ν εθίμων και 
τελετουργιών ούτε στις κοινω νικά προσδιορισμένες μεταβολές τους. Α ν
τίθετα από την προσέγγισή της προέκυπτε μια ενια ία  και αμετάβλητη ει
κόνα οικογενειακής και κοινωνικής φροντίδας7 και αγάπης για όλα τα παι
διά, ανεξάρτητα από το φΰλο, τη σειρά γέννησης ή την κοινωνική διαστρω
μάτωση. Ως παράδειγμα αναφέρεται η κορυφαία εκδήλωση φροντίδας και 
αγάπης μητρικής, το νανούρισμα και το ταχτάρισμα, όπως και η εκδήλω
ση του αβάσταχτου μητρικού πόνου στο μοιρολόι γ ια  τον θάνατο  του 
παιδιού.

Β ουνά  μου και λα γκ ά δ ια  μου  και κάμποι με τα  ρόδα, 
μην ε ίδα τε  τ’ αηδόνι μου  και επέρασε πετώ ντας;
-Εχτές, π ροχτές  επέρασε και πάει σ το ν  κά το ν  κόσμο  
τη νύχτα  κλα ίει γ ια  β υ ζ ί  και την α υ γή  γ ια  μάνα  
και μες τα ξημερώ ματα π ο ιος  να το ξετυλίξει

Το ερώτημα όμως που προκύπτει είναι αν το νανούρισμα και το τα 
χτάρισμα υπήρχε για  όλα τα παιδιά, αν ο πόνος ήταν ίδιος για  τον θάνα
το των αγορ ιώ ν κα ι τω ν κοριτσ ιώ ν, αν γενικότερα η οικογένεια  κα ι η 
κοινω νία επεφΰλασσε ισότιμη κοινωνική υποδοχή κα ι φροντίδα  σε όλα 
τα πα ιδ ιά 8 ανεξάρτητα από το φΰλο, τη σειρά γέννησης κα ι την θέση της 
οικογένειας στην κοινωνική ιεραρχία9. Κατά πόσο άραγε τα γονικά α ι
σθήματα10 υποτάσσονταν στις αξιολογήσεις που υπέβαλλε η οικογενει
ακή ομάδα κα ι η ευρύτερη κοινω νία  βάσει του φΰλου ή τη σειρά γέννη
σης; Το δημοτικό τραγούδι αποτυπώ νει πάντω ς διαφορετικές τις μητρι
κές- γονικές προτιμήσεις ακόμα και στο θέμα του θανάτου: “Ά σ ε  μου χ ά 

ση και στρέφεται το ενδιαφέρον στις τελετουργίες, τα δρώμενα και τις αντιλήψεις γΰ- 
ρω από τον κύκλο της γέννησης

7. Βλ. ενδεικτικά το κείμενο και τη συγκεντρωτική βιβλιογραφία που δίνει 
ο Λουκάτος 1977, σσ. 205-210. Γενικότερα βλ. Μερακλής 1986, σσ. 19-25.

8. Πβ., Μπάδα 1993, σσ. 52-54.
9. Thomas — Zaniecki 1984, σσ. 25-26. Πβ., Αλεξάκης 1980, σσ. 269-281 και 

Θανάτσης 1983, σσ. 91-94.
10. Lutz 1988, όπου διατυπώνεται η άποψη ότι και τα συναισθήματα είναι 

κοινωνικά καθορισμένα.
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ρε μου το γιο  και π ά ρε  μου τη ν  τσο ύπ ρα ”. Χ ρειάστηκε αρκετός χρόνος 
για να ενσωματώσει η λαογραφία, στη θεώρησή της, την έννοια της ιστο
ρικής αλλαγής11 και την ιστορικο-ανθρωπολογική οπτική στα επί μέρους 
ερευνητικά της πεδία η οποία  συνιστά το θετικό αποτέλεσμα της σύγκλι
σής της12 με την Ιστορία  κα ι την Α νθρω πολογία . Ο ι προαναφερόμενες 
άλλωστε επιστήμες άργησαν επίσης να εκδηλώσουν ένα ενδιαφέρον για 
τη μελέτη της παιδικής ηλικίας και της θέσης τους στις κοινωνίες του π α 
ρελθόντος. Α πό την πλευρά της ιστορίας στην Ελλάδα, η έρευνα άρχισε 
στην ουσία στη δεκαετία του 1980 και έδωσε σημαντικά ερευνητικά απο
τελέσματα13. Α πό την πλευρά επίσης της ανθρω πολογίας η παιδική ηλι
κία και οι δραστηριότητές της14 δεν αποτέλεσαν για  μεγάλο χρονικό δ ιά 
στημα ένα αυτόνομο πεδίο ερευνάς της15. Οι παλαιότερες ολιστικές αν- 
θρωπολογικές μονογραφίες των δεκαετιών του 50 -  70 προσέγγισαν το 
γεγονός και το τελετουργικό πλαίσιο π.χ. της εγκυμοσύνης, της γέννησης, 
της βάφτισης, όπως κα ι την εμπειρία γενικότερα της πα ιδ ικότητας στις 
αγροτικές μικροκοινωνίες που μελετούσαν, συνδέοντάς το με την α να 
τροφή και την κοινω νικοποίηση16 κα ι κυρίως με το πεδίο της ανθρω πο
λογίας των γυναικών. Ο ι νεότερες επίσης ανθρωπολογικές εργασίες που

11. Βλ. Κυριακίδου-Νέστορος 1993.
12. Μπάδα 2003.
13. Βλ. ενδεικτικά Πρακτικά των Διεθνών Συμποσίων: 1986 και 1998 το ση

μαντικό ερευνητικό και εκδοτικό έργο που πραγματοποιήθηκε από το Ιστορικό 
Αρχείο Ελληνικής Νεολαίας της Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς και την ερευ
νητική και εκδοτική δραστηριότητα του Ιδρύματος Ερευνών για το παιδί (Σπύ- 
ρος Δοξιάδης).

14. Blum -  Blum 1970.
15. Με εξαίρεση το πεδίο του παιχνιδιού που αποτέλεσε, τις τελευταίες δε

καετίες, αυτόνομο ερευνητικό πεδίο. Βλ ενδεικτικά Γκουγκουλή — Κούρια 2000, 
Γκουγκουλή -  Καρακατσάνη 2008. Ένα άλλο αυτονομημένο πεδίο έρευνας εί
ναι το παραμύθι.

16. Βλ. ενδεικτικά, Campbell 1964. Sanders 1962. Friedl 1962. Du Boulay 
1974, Αντμάν 1987. Γενικότερα για το θέμα της κοινωνικοποίησης, ως διαδικα
σία ένταξης των παιδιών στο εκάστοτε κοινωνικό περιβάλλον ή ως διαδικασία 
συγκρότησης του κοινωνικού υποκειμένου, για τις διάφορες επίσης μορφές της 
στον τόπο και το χρόνο βλ. Νόβα — Καλκούνη 1995, όπου και η σχετική βιβλιο
γραφία.
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αναζητούν τις δομές κα ι τις δ ιαδικασ ίες συγκρότησης του κοινω νικού 
πλέον φΰλου προσεγγίζουν το εθιμικό -  τελετουργικό πλαίσιο της γέν
νησης -β ά φ τ ισ η ς  κα ι γενικότερα της πα ιδ ικής ηλικίας περισσότερο ως 
μέσο ανάλυσης κα ι μελέτης της κοινω νικής κα ι πολιτισμικής σημασίας 
της βιολογικής α να πα ραγω γής17, της αμφισημίας των παραστάσεω ν της 
θηλυκότητας18, των κοινω νικώ ν δομών, των ρόλω ν κα ι τις πρακτικώ ν 
που δομούν την ταυτότητα του κοινω νικού φΰλου (οικιακότητα, συγγέ
νεια κλπ)19 παρά ως τελετουργική δομή και διαδικασία  που προσδιορίζει 
τη γέννηση/ζωή ενός πα ιδιοΰ  καθεαυτήν.

Α πό τη δεκαετία  ωστόσο του ’80 η ενισχυόμενη τάση σύγκλισης20 
των επιστημών της Ιστορίας, Α νθρω πολογίας και Λ αογραφίας έστρεψαν 
το ενδιαφέρον της τελευταίας στην αναζήτηση της ιστορικής και κοινω 
νικής διάστασης της πα ιδ ικής -  νεανικής ηλικ ίας κα ι σε μια ιστορικο -  
ανθρωπολογική θεώρησή της. Στα πλαίσια  αυτά προέκυψαν μελέτες που 
αναζήτησαν την ιστορικότητα της παιδικής ηλικίας είτε προσεγγίζοντας 
επί μέρους αντικείμενα της υλικής ζωής και κουλτοΰρας (π.χ. το πα ιδικό  
ροΰχο21, το π α ιχν ίδ ι)22, είτε επιχειρώ ντας μια συνθετική θεώρηση της 
κοινωνικής θέσης του πα ιδιοΰ  στην οικογένεια κα ι την κοινω νία23. Μια 
σημαντική ιστορικο - ανθρωπολογική θεώρηση της παιδικής ηλικίας που 
εκφράστηκε πρωτίστως από τον Αριές κα ι από αρκετούς συνεχιστές του 
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι μεσαιωνικές και προβιομηχανικές κο ι

17. Friedl 1962. Du Boulay 1974.
18. Βλ. ενδεικτικά Hirschon 1978. 1989, Dubisch 1986, 1990. Du Boulay 1986.
19. Βλ. γενικότερα Loizos -  Papataxiarchis 1991 και Παπαταξιάρχης -  Παρα- 

δέλλης 1992.
20. Παπαταξιάρχης 1993. Δημητρίου-Κοτσώνη -Δημητρίου 1996. Μπάδα 

2003.
21. Μπάδα 1993 και 1993α, όπου μέσα από τη μελέτη της καθημερινής ζωής 

και ειδικότερα του παιδικοΰ -  νεανικού ροΰχου και του παιχνιδιού αντίστοιχα, 
διαπιστώνεται ότι τα κοινωνικά όρια ανάμεσα στους ενήλικες και τα παιδιά 
αποδεικνΰονται περιορισμένα μέχρι τον 19° αιώνα και ότι η αναγνώριση της 
παιδικής ηλικίας ως ξεχωριστής κοινωνικής κατηγορίας έγινε σταδιακά, αποτέ- 
λεσε δε μια κοινωνική μεταβολή συνακόλουθη των διαδικασιών του κοινωνικού 
μετασχηματισμού της ελληνικής κοινωνίας.

22. Γκουγκουλή 1993. Μπάδα 1993. Αυδίκος 1996.
23. Αυδίκος 1996. Παπαθανασίου 2003.
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νωνίες είχαν πολΰ περιορισμένα τα κοινωνικά όρια ανάμεσα στον κόσμο 
των ενηλίκων και των παιδιών, δεν αναγνώ ριζαν επίσης την παιδική ηλι
κία ως ξεχωριστή κοινωνική κατηγορία  με δικές της ανάγκες και ενδια 
φέροντα. Ό τα ν  δε αυτή αναγνωρίσθηκε (από τον 16° α ιώ να κ.ε. και στα 
πλαίσια της αστικής πλέον κοινωνίας), προσδιόρισε πρωτίστως το αγόρι
-  π α ιδ ί24. Εμφανίζονται εν ολίγοις να μην αποδίδουν ίση κοινωνική αξία 
και φροντίδα  σε όλα τα π α ιδ ιά 25 καθώς αυτά από την ημέρα σχεδόν της 
γέννησής τους αγαπιούνται, φροντίζονται ή και ακόμα ζουν ανάλογα με 
το φΰλο, την ηλικία (σειρά γέννησής τους) ή την κοινωνική διαστρωμά
τωση26.

Υπό το πλα ίσ ιο  της ιστορικο-ανθρω πολογικής οπτικής η παρούσα 
εργασία προτείνει την αντιμετώπιση των εθιμικών ενεργειών και τελετών 
της γέννησης κα ι της βάφτισης ως μεταβαλλόμενων πολιτισμικώ ν μορ
φών και ως μορφών που συνδηλώνουν έννοιες κα ι περιεχόμενα συγκρό
τησης των έμφυλων κατά  βάση κοινω νικών δομών και σχέσεων.

24. Aries 1990. Demos 1970. Ντεμώζ 1985, σσ. 15-106. Stone 1979. Βλ. και 
Μπάδα 1993 όπου διατυπώνεται αντίστοιχη άποψη και γίνεται μια κριτική πα
ρουσίαση της βιβλιογραφίας σχετικά με την κοινωνική αξία της παιδικής ηλικίας 
στο παρελθόν. Η έρευνα στοχεύει στην ανίχνευση της ιστορικότητας της παιδι
κής ηλικίας μέσα από τη μελέτη της παιδικής -  νεανικής ενδυμασίας και τη με
λέτη επίσης της καθημερινής και κοινωνικής ζωής των παιδιών στην ελληνική 
κοινωνία του 18ου -  20ου αιώνα.

Αντίθετες βέβαια θέσεις εκφράστηκαν από αρκετούς μελετητές της παιδικής 
ηλικίας (βλ. ενδεικτικά, Shorter 1976. Badinter 1981). Στη συνέχεια αναπτύχθηκαν 
και άλλες προσεγγίσεις που αντιμετωπίζουν το παιδί ως ενεργό υποκείμενο και όχι 
ως υποκείμενο υποταγμένο στις επιθυμίες και στις απόψεις των ενηλίκων (βλ. εν
δεικτικά Prout -  James 1999, σσ. 7-33).

25. Βλ. ωστόσο Αυδίκος 1996, όπου εκφράζεται μια διαφορετική άποψη. 
Π.β. και Χρηστέα-Δουμάνη 1989 όπου διατυπώνεται επίσης η άποψη ότι υπάρ
χει απόλυτη αγάπη και φροντίδα προς το παιδί από την ελληνίδα μητέρα αλλά 
και από τον κΰκλο των συγγενών και της κοινότητας.

26. Η παραπάνω στάση, όπως σημειώνουν και οι Thomas -Znaniecki «δεν 
υπ α γορεύετα ι α π ό  μ ια  τυ ρ α ννία  ή ιδ ιοτέλε ια  α π ό  τη μ ερ ιά  τω ν γονιώ ν, ούτε β έ 
β α ια  α δ ια φ ο ρ ία  γ ια  το μ έλ λ ο ν  τω ν π α ιδ ιώ ν , α λ λά  α π ο τ ε λ ε ί μ ια  λ ο γ ικ ή  σ υ ν έ 
π ε ια  της θέσης του α τό μ ο υ  σ τη ν  ο ικ ο γε ν ε ια κ ή  ομάδα»  (Thomas -  Znaniecki 
1984, σσ. 25-26).
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Στην ηπειρωτική Ελλάδα η γέννηση του αγοριού  φέρνει χαρά  στην 
οικογένεια και ενισχύει το κοινω νικό κΰρος και το αίσθημα περηφάνιας 
του πατέρα, εξασφαλίζει δε τον σεβασμό κα ι την κοινωνική αναγνώριση 
στη μητέρα. Χ αρακτηριστικό το πα ιδ ικό  ταχτάρισμα27:

Τα π α ιδ ιά  τα σερνικά  μέσα  σ τα  β α σ ιλ ικά  
Κι α υτά  τα π α λ ιο κό ρ ισ τα  μέσα σ τα  βρωμομόλοχα.

Έ χω  γιο  κι έχω χαρά  
Π ον θα γίνω  πεθερά  
Έ χω  κόρη κι έχω π ίκρα  
Π ον θα μου  γυρεύει προ ίκα

Η προτίμηση στη γέννηση αγοριώ ν αποτυπώ νετα ι με ένα εθιμικό 
πλαίσιο υποδοχής και ένταξης που είναι θεαματικότερο σε σχέση με αυτό 
των κοριτσιώ ν κα ι έχει έναν περισσότερο δημόσιο χαρακτήρα. Στο Οί- 
τυλο π.χ. της Λ ακω νίας τουφεκιές χα ιρέτιζαν τον ερχομό ενός νέου α ν
τρικού μέλους λέγοντας “γεννήθηκε ο γκράς”28. Στο καφενείο κερνούσε 
ο πατέρας, αντάμειβε, όπως έπρεπε, όποιον έφερνε «τα συχαρίκια» κλπ. 
Με ηπιότερο αλλά σαφή, ως προς τη συμβολική των κατά φύλα εντάξεων 
και καταμερισμού της εργασίας29, τρόπο γινόταν επίσης η υποδοχή στον 
ιδιωτικό χώρο, στον κόσμο των γυνα ικώ ν30 (με τη συμμετοχή στο πρώτο 
μπάνιο του βρέφους στις τρεις ημέρες (“κολυμπίδια”)31. Αντίστοιχες συμ
περιφορές συναντούμε σε πολλές περιοχές της Ελλάδας. Στην Ή πειρο

27. Πβ., Τερζοπούλου -  Ψυχογιού 1984, σ. 52.
28. Προφορική μαρτυρία της Βασιλική Γεωργοπούλου ετών 80.
29. Πβ., Μπάδα-Τσομώκου 1986, σσ. 179-180.
30. Για την διαδικασία ενσωμάτωσης με τη συμμετοχή του ομίλου των γυ

ναικών βλ. Αυδίκος 1996, σσ. 142-144.
31. Βλ. ενδεικτικά, Καραπατάκης 1983, σ. 56, Δημητρίου 1983, σ. 236, Βρον

τής 1956-57, σ. 221. Πβ., τη θαυμάσια περιγραφή που δίνεται στο διήγημα του 
Παπαδιαμάντη, “Φώτα ολόφωτα”. Για τη συμμετοχή της ευρύτερης κοινωνικής 
ομάδας βλ. ενδεικτικά Κονταξή 2006, όπου η συμμετοχή συμβολικά εκδηλώνεται 
με την παροχή δώρου προς το νέο κοινωνικό μέλος με το έθιμο “παραμόνια”. Ο 
ίδιος σημειώνει ότι η έκταση συμμετοχής (όλη η γειτονιά ή η ενορία) και ο υπο
χρεωτικός χαρακτήρας του δώρου υπογραμμίζουν τη σημασία που είχε για τις 
κοινότητες αυτές η απόκτηση ενός νέου κοινωνικού μέλους.
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π.χ. οι πατεράδες κερνούν επίσης στο καφενείο στη γέννηση ενός α γορ ι
ού τους. Στο εσωτερικό χώρο του σπιτιού ο ι γυναίκες με τη σειρά τους 
βάζουν στην κούνια του βρέφους -  αγοριού ένα π ιστόλι με χρυσή λαβή, 
ένα χ α ρ μ π ί  κα ι από πάνω  τοποθετούν το παιδί. Σπάζουν επίσης πάνω  
του άζημο ψωμί κα ι τοποθετούν χρυσό νόμισμα. Την ημέρα του λουτρού 
του τραγουδούν:

Μ π ο γκο νίκ ια  πα ιδ ί, παλληκάρι 
να το σ τείλονμε στο  Μ ισ ίρ ι  
να μας φέρει πολλά  φλω ριά  
πολλά  φλω ριά  και πο λλο ύς  πα ρά δες32.

Οι Σαρακατσάνοι επίσης στον ηπειρωτικό χώρο κάνουν «κουρμπά
νι» στη γέννηση και τη βάφτιση του πρωτότοκου κυρίως γ ιου33.

Η γέννηση αντίθετα  ενός κοριτσ ιού αντιμετω πίζετα ι ως βάρος, ως 
κοινωνική κα ι οικονομική εκκρεμότητα που η οικογένεια πρέπει οπω σ
δήποτε να  τακτοποιήσει. Η ανατροφή κα ι η κοινωνικοποίησή του, όπως 
αντίστοιχα και του αγοριού, γίνεται στη βάση των έμφυλων κοινωνικών 
ρόλων στις συγκεκριμένες δομές της παραδοσιακής κοινωνίας. Στο Πω- 
γώ νι π.χ. της Η πείρου «έντυναν» την κούνια του νεογέννητου κοριτσιού 
με σύμβολα του κοινωνικού προορισμού του: αλάτι, φλωριά κι έναν πλά
στη, σύμβολα δηλαδή της οικιακότητας. Στη συνέχεια πα ιδ ιά  κάτω  από 
δώδεκα χρονών του έλεγαν το παρακάτω  τραγούδι:

Μ ποκα ν ίκ ια , κόρη, γυνα ίκα  
Ν α  τη στείλω με στο  ποτάμι 
Ν α  μας πλύνει τα σ κ ο ντ ιά 34

Η εθιμολογία  της βρεφικής γενικότερα ηλικ ίας εκφράζει τις δομές 
μιας κοινω νίας που δεν αναγνω ρίζει την πα ιδ ική  ηλικία ως ξεχωριστή 
κοινωνική κατηγορία. Αντίθετα αυτή γίνεται νοητή ως μέρος του κόσμου 
των ενηλίκων δηλαδή της φυλετικής, κοινωνικής, κα ι πολιτισμικής ετε- 
ρογένειας του κόσμου των ενηλίκων. Π ράγματι ύστερα από τον αποθη
λασμό του βρέφους -που συχνά καθυστερούσε- το π α ιδ ί εντασσόταν 
σταδιακά στους προκαθορισμένους ρόλους των ενηλίκων οι οποίοι στο

32. Μαμμόπουλος 1964, σσ. 158-159, πβ., Μπάδα 1986, σσ. 179-180.
33. Χατζημιχάλη 1957.
34. Μαμμόπουλος 1964, σ. 159.
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εσωτερικό της οικογένειας ρυθμίζονταν με βάση το φΰλο και την ηλικία. 
Α πό πολύ νωρίς π.χ. το π α ιδ ί - κορίτσ ι προετοιμαζόταν κοινω νικά  για  
την μητρότητα κα ι τον α ναπαραγω γικό  ρόλο του φΰλου του, όπω ς και 
στον κατά  φύλο καταμερισμό της εργασίας. Μ υητικές π.χ. ενέργειες για 
την προετοιμασία στη μητρότητα και το θηλασμό διαγράφονται στο πα ι
δικό έθιμο της “κουτσοΰνας”: Την ημέρα των τρίτω ν γενεθλίων του κορι
τσιού η μητέρα αντάλλασσε το δώρο της - μια πάνινη  κούκλα - με την 
πρώτη μΰηση στη δ ιαδ ικασ ία  του θηλασμού: τοποθετούσε την παλάμη 
του δεξιού χεριού του παιδιού στην κοιλιά του και ζητούσε να επαναλάβει 
τα λόγια που έλεγε εκείνη: “Τσονπούλα  μου, νυφούλα  μου, μανούλα  μου  
έλα εδώ, μέσα στην  καρδούλα μου είναι ο αδελφούλης σου θα τον α γα πά ς  
ή θα του φ α ς το β υ ζ ί του; Σ έ ν α  δεύτερο σ τά δ ιο  η μητέρα, σ τις  μεγάλες  
γιορτές, επανερχόταν στο ίδιο θέμα: ζύμωνε π.χ. μ ιαν  ανθρώπινη γυναικεία  
μορφή με φουσκω τή κο ιλ ιά  και με δύο τσουπω τά β υζούλια ”35. Σε λίγο η 
πάνινη κούκλα βαφτιζόταν, παντρευόταν, γεννούσε και θήλαζε.

Το α γόρ ι προορ ίζετα ι γ ια  εξω ο ικ ιακή δράση που συνδέεται με τη 
συγκεκριμένη παραγω γική δραστηριότητα της οικογενειακής μονάδας ή 
και τη δυνατότητα  προώθησής του πέρα από αυτή. Η απομάκρυνσή του 
διαγράφεται συμβολικά στη βρεφική του, όπω ς είδαμε, ηλικία.

Οι προαναφερόμενες, ενδεικτικές, εθιμικές, διαβατήριες κατά βάση, 
ενέργειες κατά τη γέννηση και τη βάφτιση παραπέμπουν αμέσως τον με
λετητή στις πολιτισμικές έννοιες του φΰλου, όπως επίσης στη μελέτη της 
οικογενειακής κα ι κοινωνικής ζωής, στις έννοιες δηλαδή και στα κοινω 
νικά περιεχόμενα που συνθέτουν τα δ ιακριτά  πολιτισμικά γνωρίσματα 
πολλών κοινωνιών και ειδικότερα του μεσογειακού κόσμου. Θα μπορού
σε πρόσθετα να επισημανθεί στο σημείο αυτό ότι η όλη τελετουργική δο
μή της βιολογικής και της κοινωνικής γέννησης αποτελεί όχι μόνο ένα κα
λό δείκτη αποτύπω σης της δ ια δ ικ α σ ία ς σχηματισμού της κοινω νικής 
ταυτότητας του νέου μέλους αλλά κα ι ένα καλό δείκτη για  το περ ιε
χόμενο της γυναικείας πολιτισμικής ταυτότητας κα ι της διαδικασ ίας της 
συγκρότησής της. Η μητρότητα συνιστά την κατεξοχήν δήλωση της με
τάβασης της γυνα ίκας στην κοινω νικά αναγνωρισμένη και αποδεκτή θέ

35. Οικονομόπουλος 1982, σ. 421, πβ., Αλεξανδροποΰλσυ 1960. Επίσης Αργυ- 
ριάδη 1991. Ανάλογες καταγραφές βλ. Μπάδα 1993, σ. 88. Βλ. επίσης Βοσνιάδου
1994, σσ. 43-53.
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ση της, όμως η ολοκλήρωση αυτής διαδικασ ίας επέρχεται σταδιακά και 
αφοΰ α παλλαγεί από τη μ ιαρότητα που εμπεριέχει η φυσική α να π α ρ α 
γωγή κα ι η γέννηση, ως φυσικό γεγονός. Ο αποχωρισμός από τη μιαρό- 
τητα κα ι το βέβηλο των γυναικείω ν βιολογικών λειτουργιώ ν επέρχεται 
με ένα σύνολο εθιμικών κα ι θρησκευτικών πράξεω ν (ευχές π.χ. στο σα- 
ράντισμα). Κατά βάση όμως ο έλεγχος της μιαρότητας και του σώματος36, 
όπως επίσης και η διατήρησή τους εντός των ανεκτών κοινωνικών ορίων 
(της οικιακότητας) αποτελούν μια συνεχιζόμενη κοινωνική και συμβολι
κή διαδικασία  για  την εξασφάλιση της κοινωνικής αναγνώρισης κα ι για 
τη συγκρότηση της γυναικείας πολιτισμικής ταυτότητας.

Με τη θέση λοιπόν ότι τα διαβατήρια έθιμα και οι τελετές της γέννησης 
κα ι της βάφτισης αποτελούν μεταβαλλόμενες πολιτισμικές μορφές που 
συνδηλώνουν άλλες μεταβλητές, όπως αυτή του κοινωνικού φΰλου, της οι
κογένειας αλλά και των κοινωνικών ευρΰτερα σχέσεων θα στρέψουμε την 
προσοχή μας στο εθιμικό πλαίσιο της βάφτισης και ειδικότερα στο μετα
βαλλόμενο περιεχόμενο των υποχρεώσεων του αναδόχου προς το παιδί 
και θα παρακολουθήσουμε δια αυτών την μεταβλητή επίσης της πνευμα
τικής συγγένειας και το μεταβαλλόμενο εθιμικό και τελετουργικό πλαίσιο 
που συνοδεΰει την προαναφερόμενη κοινωνική μεταβλητή και σχέση.

Η τελετουργική δομή της βιολογικής γέννησης που επικυρώνει την εί
σοδο στη ζωή και ενημερώνει την κοινωνική ομάδα για  το νέο μέλος της, 
ολοκληρώ νεται κατά  βάση με τη βάφτιση όπου σημειώνεται η είσοδος 
στην κοινωνία. Κ αι αυτή η είσοδος, θρησκευτική και κοινωνική γίνεται 
και πάλι στη βάση του φΰλου. Α πό θεολογική άποψη η βάφτιση αποτε
λεί μια τελετουργία χωρισμού από τη φυσική γέννηση, όπω ς επίσης και 
μια ενσωμάτωση η οποία  ωστόσο δ ιαφ οροποιείτα ι στη βάση του φΰλου. 
Η δ ιαδικασ ία  άλλωστε της ενσωμάτωσης στη βάση του φΰλου είχε ήδη 
ξεκινήσει με το σαράντισμα, όπου οι ευχές προς το αρσενικό συνοδευό
ταν από το διαβατήριο πέρασμά του από το ιερό, ενώ του κοριτσιοΰ με 
το απλό προσκύνημα στις εικόνες37. Στο κοινω νικό επίπεδο η κοινωνική 
αναγνώριση της πολιτισμικής ταυτότητας του νέου μέλους επικυρώνεται 
εθιμικά με τελετουργικά γεύματα που αποτυπώ νουν μεταξύ των άλλων

36. Γενικότερα βλ. Hirschon 1978 και 1989. Dubisch 1986. Du Boulay 1986, 
Rushton 1992, σσ. 151-154. Γενικότερα βλ. Douglas 1996.

37. Κωστάκης 1963, σ. 119.
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τις ιεραρχικές στη βάση του φΰλου διαβαθμίσεις. Στην Ή πειρο38 π.χ. η ο ι
κογένεια παρέθετε στη βάφτιση των αγορ ιώ ν πλοΰσιο γεΰμα κα ι λιτό 
στη βάφτιση του κοριτσιοΰ. Η εθνοτική επίσης ομάδα των Σαρακατσά- 
νων έκανε «κουρμπάνι» στη γέννηση κα ι τη βάφτιση του πρω τότοκου 
κυρίως γιου. Οι πνευματικές δε συγγένειες που προέκυπταν από τη βά
φτιση του αγοριοΰ  θεω ρούνταν ισχυρότερες κα ι ικανές να  δομήσουν 
ισχυρές επίσης κοινω νικές κα ι πνευματικές σχέσεις μεταξύ των ο ικογε
νειών.

Π ροχωρώντας γενικότερα σε μια σύγκριση των διαβατηρίω ν εθίμων 
της βιολογικής γέννησης και της βάφτισης (κοινωνικής γέννησης)39 εντο
πίζεται καταρχήν πλουσιότερη και ισχυρότερη η κοινωνική κα ι συμβο
λική σημασία εκείνων που προσδιορίζουν τη βάφτιση. Η τελευταία κα
ταλήγει να συνιστά ένα από τα πιο ισχυρά στοιχεία δήλωσης της πολιτι
σμικής ταυτότητας του νέου μέλους κα ι της δ ια δ ικ ασ ία ς σχηματισμού 
της. Η σημασία της ως συστατικού στοιχείου της ατομικής πολιτισμικής 
ταυτότητας φ α ίνετα ι να εκπηγάζει από την εκκλησία η οποία  θεώρησε 
ως πραγματική κα ι ολοκληρωμένη είσοδο στον κόσμο εκείνη που είνα ι 
απαλλαγμένη από τη μιαρότητα των σωματικών λειτουργιώ ν (σύλληψη 
-γέννη σ η )40. Α ναλυτικότερα, κατά την επίσημη εκκλησιαστική άποψη 
“μείζονα είνα ι την  π νευμ α τική ν  ο ικ ειό τη τα  της των σω μάτω ν συναφ εί-  
α^”41. Η σύνδεση ωστόσο της βιολογικής γέννησης με τη μιαρότητα, της 
μη αναγνώρισης της ολοκληρωμένης εισόδου στον κόσμο με την βιολογι
κή κα ι μόνο γέννηση εμπεριέχει ένα βαθμό υποτίμησης της μητρότητας 
και της γυναικείας πολιτισμικής ταυτότητας. Γι’ αυτό και ο ι γυναίκες θε
ωρούνται μιαρές μετά τον τοκετό, ευάλωτες επίσης στις κακές δυνάμεις 
η δε ενσωμάτωσή τους στην υγιή κο ινω νία  γίνετα ι σταδιακά  μετά από 
ευχές και συγχώρεση. Μ πορούμε να θεωρήσουμε ως βέβαιο ότι αυτές οι 
αντιλήψεις κα ι ρυθμιστικές κατά βάση ιδεολογίες διαμόρφω ναν, μαζί με 
άλλους ιδεολογικούς κα ι κοινω νικούς πα ράγοντες την νοοτροπ ία  του  
α δύνατου  μέρους  γ ια  το γυναικείο φύλο. Π αράλληλα ισχυροποιούσαν 
την κοινωνική αξία  της πνευματικής συγγένειας η οποία  ήταν α πα λλα γ

38. Λαμπρίδη 1889, σ. 27.
39. Παραδέλης 1995.
40. Rushton 1992, σσ. 154-161.
41. Αρμενόπουλος 1872, σ. 260.
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μένη από την ατελή απαρχή της βιολογικής γέννησης. Ο λόγος “κάλλιο  
ε ίνα ι τα αδέρφ ια  τ ( ϊ  Ε κκλϊΐσ ιάς παρά  τ’αδέρφ ια  το* κο ιλ ιά ς”42, αποτυ- 
πώνει στη συνέχεια την κοινωνική ισχΰ μιας πρακτικής43 η οποία  στερέ
ωνε κοινωνικούς δεσμούς, διεύρυνε και ισχυροποιούσε τα δίκτυα των οι
κογενειών ή συνέβαλλε στην ενσωμάτωση ατόμων και ομάδων σε μια ευ
ρύτερη κοινωνία. Το πλούσιο επίσης εθιμικό κα ι τελετουργικό πλαίσιο 
της βάφτισης μαρτυρεί την σημασία της γ ια  την κοινωνική ολοκλήρωση 
της εισόδου του νέου μέλους. Έ να  σύνολο καταρχήν εθιμικών συμπερι
φορών της κοινότητας, αναλάμβανε να διαδηλώσει την αποδοχή της κοι
νωνικής εισόδου ενός νέου μέλους της και να επικυρώσει τις συναπτόμε- 
νες κοινωνικές σχέσεις. Με διάφορους τρόπους συμμετείχαν όλες οι ηλι- 
κιακές ομάδες της κοινότητας από ένα ευρύτατο σύνολο ανθρώ πω ν που 
ξεπερνούσε τα όρια των “στενών συγγενώ ν”. Δεν είναι π.χ. η μητέρα ή οι 
γονείς αυτοί που πήγαιναν το πα ιδ ί στην εκκλησία για τη βάφτιση. Είναι 
ένα ηλικιωμένο πρόσωπο ή κατά κύριο λόγο η μαμή - εκπρόσωπος μιας 
συγκεκριμένης ηλικιακής ομάδας του γυναικείου πληθυσμού -. Μια άλλη 
ομάδα, των μικρών πα ιδ ιώ ν, πρόσμενε κα ι ανακοίνω νε στη μητέρα το 
νέο όνομα, αφού αμειβόταν με νομίσματα από τον ανάδοχο. Η αντρική 
νεανική ηλικία υποδεχόταν το νέο αρσενικό μέλος της με πυροβολισμούς, 
ενώ τα κορίτσια δήλωναν συνήθως τη συμμετοχή της δικής τους ηλικια- 
κής κατηγορίας με τη μεταφορά του νερού στην εκκλησία (στο Μ οναστη
ράκι π.χ. της Βόνιτσας). Ο κύκλος της συλλογικής ευθύνης και της κοινω
νικής καταγραφής έκλεινε συμβολικά με το μοίρασμα, από τον ανάδοχο, 
νομισμάτων, μικρών σταυρών (μαρτυριάρικα) ή γλυκισμάτων στους συγ
γενείς κα ι φ ίλους που συμμετείχαν στο μυστήριο κα ι μετά στο τραπέζι 
όπου παρίστατο ένας ευρύτατος κύκλος ανθρώ πω ν44.

Στα πλαίσια  αυτά  τα προσφερόμενα δώρα, και κατά  βάση τα ρούχα 
έπαιζαν πρω τεύοντα ρόλο, καθώς συμβολικά “επ ικύρω ναν” την πράξη 
της πνευματικής υιοθεσίας και σχέσης ανάμεσα στον ανάδοχο και το πα ι
δ ί κα ι νομ ιμοποιούσαν την παραπέρα  κοινω νικοποιητική  του δράση.

42. Χρυσουλάκη 1957-58, σ. 387.
43. Για τις σημασίες και τις λειτουργίες της πνευματικής συγγένειας, βλ. γε

νικότερα Pitt-Rivers 1976, σσ. 317-334 καθώς και μια γενικότερη παρουσίαση 
θέσεων και απόψεων Nitsiakos 1985, σσ. 163-169.

44. Πβ., Shorter 1976, σ. 213. Για τον ελληνικό χώρο βλ. και Sant Cassia -Ba- 
da 2006, σσ. 155-163.
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Μια προσεκτική ωστόσο μελέτη του περιεχομένου των διαβατηρίω ν 
ενεργειών όπως εκφράζονται με τα δώρα, μας δείχνει ότι αυτά  δεν είναι 
στατικά καθώς μεταβάλουν το περιεχόμενό τους κα ι την εν γένει κοινω 
νική λειτουργία  τους, βάσει του φΰλου. Θα αναφερθώ  ενδεικτικά στον 
βαφτιστικό ρουχισμό45 συσχετίζοντας τη μεταβολή του περιεχομένου του 
με την μεταβολή της κοινω νικής στάσης απέναντι στο π α ιδ ί με βάση το 
φΰλο και τη μεταβαλλόμενη επίσης κοινωνική σχέση της τεχνητής συγγέ
νειας. Σημειώνεται π.χ. ότι η κατά φΰλο διάκριση του βαφτιστικοΰ ροΰ- 
χου δεν ήταν ισχυρή ως τις αρχές τουλάχιστον του 20ου αιώνα. Οι βασικές 
λειτουργίες του βαφτιστικοΰ, τελετουργικού κατά βάση, ροΰχου ήταν να 
δηλώσει την είσοδο κα ι ένταξη ενός νέου μέλους στην κοινω νία46 και να 
επικυρώσει τη σύναψη της κοινωνικής και πνευματικής σχέσης ανάμεσα 
σε συμβαλλόμενα κοινωνικά μέλη (γονείς/ανάδοχος - παιδί). Γι'αυτό και 
το βαφτιστικό ροΰχο, σε αρκετές περιπτώ σεις, περ ιοριζόταν μόνο στα 
καθορισμένα από την εκκλησιαστική τυπολογία  (τελετουργικά) ενδυμα- 
τολογικά στοιχεία47 που συνέθεταν ένα λευκό σΰνολο. Παραμένει ω στό
σο στις υποχρεώσεις του αναδόχου να “ντΰσει” με μια ολόκληρη “φορε
σιά” το πα ιδ ί σε μια επόμενη κοινω νικοποιητική φάση. Ο ανάδοχος ά λ
λωστε συνόδευε, με βασικό διαβατήριο μέσο το ροΰχο, όλους τους βασι
κούς σταθμούς του βιολογικού κα ι κοινω νικού κΰκλου του παιδιού: τη 
γέννηση48, τη βάφτιση, την ενηλικίωση), το γάμο, το θάνατο - αλλά και 
τις επιμέρους σημαντικές στιγμές των κοινω νικώ ν του εντάξεων, όπως 
π.χ. είναι η επιλεγμένη στιγμή εισόδου του πα ιδ ιού  στο χώρο της μαθη
τείας, της εκπαίδευσης ή της δημόσιας “εμφάνισής” του, επί τρεις συνεχείς 
Κυριακές στην εκκλησία, μετά τη βάφτιση.

45. Βλ. Μπάδα 1993, 89-99, όπου το αντικείμενο «βαφτιστικό ροΰχο και οι 
κοινωνικές του σημασίες» έχει εκτενώς διερευνηθεί.

46. Πβ., Yoder 1972, σ. 366.
47. Πβ., Κουκουλέ 1951, σ. 51. Για το βαφτιστικό ροΰχο ως “σημείο” εισόδου 

στην κοινωνία των χριστιανών βλ. Gunnington -  Lucas 1972, σσ. 41-59. Γενικό
τερα Μπάδα 1993, σσ. 89-99.

48. Πβ., Βρόντη 1956-57, σ. 220 όπου ο υποψήφιος ανάδοχος τοποθετεί ένα 
ασημένιο νόμισμα στη σκουφιά του μωροΰ δηλώνοντας με αυτή την κίνηση ότι 
θα είναι και ο νουνός του. Γενικά για το εθιμικό και τελετουργικό πλαίσιο της 
βάφτισης και το ρόλο του αναδόχου βλ. συνοπτικά Κουκουλέ 1951, σσ. 42-65.
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Οι θρησκευτικά και εθιμικά προσδιορισμένες υλικές υποχρεώσεις του 
αναδόχου μεταβάλλονται στη συνέχεια και αποτυπώ νουν τις κοινωνικές 
μεταβάσεις και τις αλλαγές των κοινωνικών χρήσεων της συγκεκριμένης 
τεχνητής συγγένειας. Α ναλυτικότερα , στα πλα ίσ ια  της παραδοσιακής 
κοινω νίας η κουμπαριά  συνέδεε περισσότερο όμοιες κοινω νικά οικογε
νειακές μονάδες ή συγγενικές ομάδες. Έ να  πλήθος εθιμικών πράξεων 
α πλω νόταν σ’ ένα ευρΰ σύνολο ανθρώ πω ν όπου ο συνδετικός κρίκος 
πα ιδ ί είχε περιορισμένη σημασία. Προσέχουμε μάλιστα ότι σ’ αυτό το δι- 
ευρυμένο εθιμικό τυπικό, κα ι ειδικότερα σ’ ό, τι αφορά το επίπεδο των 
αμοιβαίων υλικών υποχρεώσεων των δυο οικογενειών, το ίδιο το πα ιδ ί 
έχει το λιγότερο υλικό “κόστος”. Το σχήμα που όριζε αυτή τη σχέση είναι: 
ευρεία οικογένεια  πα ιδ ιοΰ  / ευρεία οικογένεια  νονοΰ, ιδ ια ίτερα  όταν 
επάλληλες γενιές είχαν παντρευτεί κα ι βαφτιστεί από μέλη της ίδιας ο ι
κογένειας.

Σταδιακά, και ως επακόλουθο των κοινω νικών - οικονομικών μετα
σχηματισμών του αγροτικοΰ κυρίως κόσμου, αναδεικνΰοντα ι μεταβαλ
λόμενες οι χρήσεις της πνευματικής συγγένειας49 καθώς τείνουν να α να 
πτύξουν ατομικές δυαδικές σχέσεις στα πλα ίσ ια  ιδ ια ίτερα  του τρόπου 
ενσωμάτωσης συμβιωτικών ομάδω ν στο εθνικό σΰνολο. Η πνευματική 
συγγένεια μπορεί να μετατρέπει τώρα ξένους μεταξύ τους και με ανόμοια 
κοινωνική καταγωγή σε συγγενείς και συνεπώς σε δυνάμει συμμάχους. Σ’ 
αυτά τα κοινω νικά δεδομένα που δημιουργούν στο χωρικό τουλάχιστον 
την υπόσχεση της συμμετοχής σ’ ένα καλύτερο κα ι πολλά υποσχόμενο 
κόσμο, ο συνδετικός κρίκος π α ιδ ί έρχεται στο προσκήνιο, καθώς οι συ- 
ναπτόμενες σχέσεις σχεδόν προϋποθέτουν τη φροντίδα  του και την κοι
νωνική του προαγωγή. Το διαμορφούμενο κοινωνικό σχήμα στηρίζεται 
στις ατομικές δυαδικές πλέον σχέσεις: Γονείς <παιδί> νουνός. Σ’ αυτό το 
σχήμα κάθε σχεδόν υλική και συμβολική επένδυση αφορά πρώτα το πα ι
δί. Η τελετουργία της βάφτισης εξελίσσεται σε ένα σημαντικό κοινωνικό 
και συμβολικό γεγονός που η σημασία του εξωτερικεύεται με σημαντικές

49. Ιστορικο-ανθρωπολογικές προσεγγίσεις του θεσμού έχουν δείξει πόσο 
σημαντικά αυτός συμβάλλει στην δημιουργία και την ενίσχυση των κοινωνικών 
σχέσεων και πόσο ενέχει τα χαρακτηριστικά της προσαρμοστικότητας στις εκά- 
στοτε κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες (βλ. ενδεικτικά Stojanovich 1967, 
σσ. 133-140. Pitt-Rivers 1976, σσ. 317-334. Νιτσιάκος 1991, σσ. 87-91).
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δαπάνες κΰρους για το ίδιο το παιδί. Το βαφτιστικό σύνολο αποτελείται 
από εσώρουχα από βατίστα ή άλλο βαμβακερό, σκουφάκι, καπέλο, φό
ρεμα γ ια  τα κορίτσ ια , “κοστούμι” για  αγόρια , παλτό, κάλτσες, π α π ο ύ 
τσια, λαδόπανο κ.λ.π., με διαφορετικούς ωστόσο χρωματισμούς (ροζ για 
τα κορίτσια, μπλε για  τα αγόρια). Οι ενδυματολογικές ωστόσο σημειοδο- 
τήσεις της κατά φΰλο και ηλικία διάκρισης είνα ι εμφανείς, όπως σημει
ώθηκε, στο βαφτιστικό και πα ιδικό ροΰχο και παραμερίζουν εντελώς τυ
χόν προγενέστερες λειτουργίες του όπως π.χ. της τοπικής διάκρισης. Την 
τελευταία την εξέφραζε και η παιδική ενδυμασία, εφόσον τα πα ιδ ιά  ντύ
νονταν όπως κα ι οι ενήλικες.

Η αναγνώ ριση της παιδικής ηλικίας ως ξεχωριστής ηλικίας με δικές 
της ανάγκες και δικαιώ ματα, είναι πλέον γεγονός, συνεχίζοντας ωστόσο 
την κατά φΰλο κοινωνική, συμβολική, πολιτισμική ευρΰτερα διάκριση.
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KONSTANTINA BADA

ABSTRACT

«THE FUSIL GRAS MODEL WAS BORN». THE CUSTOMS 
AND RITUALS OF BIRTH AND BARTISM FROM A GENDER 

PERSPECTIVE

In this paper is proposed, through an ethnographic and historical view, the 
perspective of the gendered character of birth’s and christening’s “rites de pas
sage” and their confrontation as altered cultural forms and as forms that they 
impressed meanings and contents of construction of gendered social structures 
and relations.


